

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS—AÑO I.—NUM. 180.

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán, 2, bajo.

Sábado 24 de Septiembre 1904

LOS PARTIDOS

Hay errores, de tal manera impregnados en la opinión, que llegan a constituir una segunda naturaleza intelectual en los hombres de una época.

Con motivo de la formación del partido liberal, se está poniendo de relieve una de las más claras manifestaciones de este fenómeno.

Los hechos, la realidad de la vida nacional han destruido hace ya tiempo la ficción absurda de los partidos en su fundamento.

Aquellas agrupaciones de hombres, que por agruparse en torno de una personalidad determinada, creían tener derecho a gobernar al país durante algún tiempo a su antojo, se van haciendo cada vez más imposibles, por fortuna.

Al desvanecerse la ficción de la bandera del caudillo, ha quedado escueto y desnudo el cetro de una ambición manejado por unos cuantos hombres, y el país empieza a resistirse a soportarlo.

He aquí por qué se hace ya tan difícil constituir los llamados grandes partidos.

Fracasó la intentona que hizo Silvela, al morir Cánovas, de reconstituir el partido conservador, ya empezado a descomponerse, aun antes de morir el caudillo; y fracasará seguramente el esfuerzo que hacen los liberales por resucitar el deshecho partido fusionista.

En vano se cansan los rotativos en repetir a diario que es una obra patriótica reconstituir esos grandes núcleos, que ellos llaman instrumentos de gobierno.

Ya no se engaña a nadie con ese fraseo ampuloso y hueco.

Saben los pueblos que ningún título legítimo pueden alegar esas agrupaciones para someter a todo el país a los dictados de sus caprichos ó intereses.

Y sobre todo, les ha enseñado la experiencia de un siglo todos los milagros que pueden esperarse de estos instrumentos gubernamentales.

Pero, como decíamos, es tan honda la huella que han dejado estos absurdos errores en la opinión, que todos miramos sin extrañeza los esfuerzos que se hacen por levantar del suelo sus fragmentos para ponerlos de nuevo en pie.

Sin darnos cuenta de que no puede levantarse lo que ha caído por el impulso incontrastable de los hechos; y esa descomposición y muerte tiene una realidad objetiva muy independiente de la voluntad de los hombres.

Es verdad que aún están en el ambiente social los residuos de esas aberraciones gubernamentales, y que aún no han desaparecido de nuestras costumbres políticas el molde ó troquel donde se encerraba la ficción del partido.

Pero ese molde se rellena hoy con elementos heterogéneos, unidos circunstancial y transitoriamente, como ocurre con el actual partido conservador, compuesto de los más distanciados y divergentes elementos, y como se formará mañana un grupo liberal.

Pero no tardarán en disgregarse todos, rompiendo hasta el vetusto troquel en que se oprimen, para dejar libre el paso a las alturas del poder a los hombres cuyas dotes de gobierno y espíritu de justicia merezcan la confianza de la nación, estén ó no inscritos en los banderines de enganche que hagan los caporales de la política vieja.

El país comienza a darse cuenta de que tiene más derecho a la vida que los partidos.

Fué aprobado el proyecto de reglamento de responsabilidad de los funcionarios públicos.

MADRID, 24, 2-35.

Atentado contra un gobernador
Telegrafían de San Petersburgo anunciando que el gobernador de Odessa ha sido objeto de un atentado, del cual ha resultado ileso.

Un joven disparó algunos tiros de revólver, consiguiendo escapar sin que hasta ahora haya podido ser detenido.

MADRID, 24, 2-40.

Entrevista entre las Princesas Luisa y Estefanía de Bélgica

En París han celebrado una cordialísima entrevista las Princesas Estefanía y Luisa, hijas del Rey Leopoldo de Bélgica, las cuales han dado tan ruidosos escándalos, separándose de sus maridos, la última huyendo hace poco de una casa de locos en compañía de un teniente austriaco.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

MADRID, 24, 2-45.

La escuadra de Vladivostok
Parece que los cruceros acorazados rusos de la escuadra de Vladivostok, que habían quedado averiados en la batalla naval del estrecho de Corea, se encuentran ya recompuestos.

Dícese que dichos cruceros se preparan a salir a la mar con el objeto de obligar a los japoneses a destacar algunos buques, debilitando así la escuadra del almirante Togo, que está ahora cooperando con gran eficacia en el bloqueo de Puerto Arturo y mantiene al mismo tiempo una rigurosa vigilancia, impidiendo que entren en la plaza cualquier clase de víveres.

MADRID, 24, 2-50.

Preparativos para una gran batalla. Movimiento envolvente

Por telegramas recibidos en Londres sábase que tanto los rusos como los japoneses están haciendo preparativos formidables para una próxima gran batalla que se efectuará en las cercanías de Mukden.

Parece que los ejércitos japoneses que avanzan sobre Mukden han recibido últimamente refuerzos que se hacen subir a unos 60.000 hombres.

Kuroki ha iniciado ya un movimiento envolvente parecido al efectuado en Liao-Yang, cuando cruzó el río Taitse-ilo, tratando de rebasar las líneas rusas cortando la retirada sobre Kharbin a las tropas del general Kuropatkin.

Es creencia general que los rusos no harán gran resistencia en Mukden, tratando de retirar sobre Tuling, más fácil de defender a causa de la naturaleza del terreno.

MADRID, 24, 2-55.

Combate en Puerto Arturo.—La esposa de Stoessel herida.—1.200 bajas de los rusos y 45 cañones destruidos.—Tres fuertes conquistados.

Los japoneses están desarrollando gran actividad y energía en los ataques a Puerto Arturo.

Habiendo recibido considerables refuerzos y gran número de cañones de sitio, que han emplazado inmediatamente, bombardean ahora la plaza sin cesar manteniéndola en constante alarma.

Según telegramas recibidos en Londres, en el último ataque ha sido herida levemente la esposa del heroico comandante de la plaza general Stoessel, cuando la heroica dama se encontraba prestando auxilio a los heridos rusos.

El éxito de los japoneses ha sido completo, pues han conseguido apoderarse de tres fuertes de la línea principal de defensas de la plaza.

En estos fuertes se han apoderado los japoneses de 45 cañones medio destruidos por el bombardeo.

Los rusos han sufrido 1.700 bajas entre muertos y heridos.

Las bajas de los japoneses son desconocidas, pero han debido ser formidables.

MADRID, 24, 3-00.

Flota voluntaria japonesa

Telegrafían de Tokio anunciando que reina gran entusiasmo en todo el Japón para la organización por suscripción popular de la flota voluntaria japonesa, la cual será poderosamente artillada y constituida por los mejores y más veloces vapores de las Compañías navieras del Japón.

Los buques de dicha flota se dedicarán a dar la cara a los buques mercantes rusos y también a reemplazar algunas unidades de la escuadra japonesa que bloquea Puerto Arturo, permitiendo así que puedan ser destacados más buques de guerra para atacar otros puntos, entre ellos Vladivostok, de que los

japoneses piensan apoderarse en breve plazo.

CANEDO

(Prohibida la reproducción).

Mercados Reguladores

Matadero de Sevilla

(POR TELEGRAFO)

COTIZACIONES DE HOY PRECIOS AL ENTRADOR

SEVILLA 23, 11-50.

Toros, vacas y bueyes, de 1'55 a 1'70 pesetas kilo.

Novillos, uteros, erales y añojos, de 1'75 a 1'90.

Ovejas y cabras, de 1'30 a 1'40.

EL CORRESPONSAL

BOLSA

Por telegrafo

Interior 4 0/0	77'85
Idem fin de mes	77'80
Idem al próximo	77'85
Amortizable	97'65
Acciones del Banco de España	479'00
Idem Idem Hipotecario	000'00
Arrendataria	419'50
Cédulas del Banco Hipotecario	000'00
Idem Idem al 4 0/0	103'80

CAMBIOS

París a la vista	37,15
Londres a la vista	34,55

LISBOA, 23 (7 t.)

Cambios: 780-775 reis el duro.

La Camelia

En Badajoz cambia a 785-775 reis el duro.

Londres

<i>(Acta facilitada por la casa Thomas Morrison y Comp. el 21 de Septiembre de 1904.)</i>	
Cobre barra Chile	L 58-00-0
Idem a tres meses	L 58-00-3
Estaño del estrecho	L 126-17-0
Idem a tres meses	L 127-07-6
Inglés lingotes	L 128-05-0
Idem barras	L 129-05-0
Piomo español	L 11-17-6
Hierro escocés	L -50-3
Idem Middlesbro	L -43-1
Idem Hematitas	L -52-3
Acciones Rio Tinto	L 56-10-0
Idem Tharsis	L 04-11-3
Exterior español	L 87-12-0
Plata onza	L 26-7/16-0
Cambio a 5 meses	L 34-18-0
Acciones Mount Lyell	L 1-1-0
Cobre B. S.	L 61-10-0
Antimonio	L 26-10-0

Del Extranjero

(Agencia Fabra)

VERACRUZ.—Ha llegado a este puerto, procedente de la Habana, el vapor *Montevideo*, de la Compañía Trasatlántica.

BATAVIA.—Numerosas personas, la mayor parte de ellas pertenecientes al elemento militar alemán, están comprometidas en el asunto de la venta de los planos de defensa.

Desgracias en Elvas

Ayer, como de costumbre, salieron muchas personas de Badajoz con dirección al vecino reino portugués de Elvas, si bien la abundante lluvia que cayó hizo que la concurrencia no fuera tan grande como en años anteriores.

Por noticias particulares recibidas, en la feria de Elvas ocurrieron varias desgracias, entre las cuales, y solo como rumor, publicamos las siguientes:

Al regreso del pueblo, entre el sitio «Cayola» y el puesto de los guardiñas un carro que conducía un sujeto conocido por el *Caramelo* atropelló a un chicuelo portugués, el cual cayó bajo las ruedas del vehículo con tan mala fortuna que una de éstas le pasó por encima del cráneo, causándole instantáneamente la muerte.

El cadáver del lusitano fué recogido del suelo por las personas que se hallaban más cercanas y el conductor del vehículo fué detenido por los agentes de la autoridad del vecino reino.

La segunda desgracia ocurrió en el campo de la feria. Un tiro que partió de uno de los carros que allí había, atravesó la mano a un hijo del vecino de la calle de Madre de Dios, conocido por Ramón el «Panadero», é hirió en un dedo a otro sujeto que se hallaba próximo.

Por último, a la hora en que los carros se aproximaban a la ermita se desencadenó una tormenta, cayendo una exhalación. Cuantos se encontraban en aquel sitio huyeron a refugiarse en el templo, desmayándose algunas mujeres.

De estos sucesos es de los que hasta ahora hemos tenido noticia.

La romería de este año a Elvas ha resultado, por lo que se ve, un tanto desagradable.

El eléctrico

Es hoy... hoy le veremos... ¿Cómo será?, ¿grande ó pequeño?, ¿rojo ó negro?, ¿verde y silencioso como un lagarto ó rubio y rugiente como un león?, ¿fiera ó sabandija?, ¿demonio ó máquina?

Todas estas preguntas y algunas más, aunque hechas de un modo burdo, se agolpaban en el cerebro del señor Julián, mientras presenciaba y dirigía la operación de cargar en altos carros los haces de trigo recién segado.

El ocaso de aquella apacible tarde de verano daba un tinte singular a todos los objetos, árboles y nubes, tierra y cielo, todo despedía amarillentos reflejos emanados de aquel sol, inmensa onza de oro pronta a desaparecer en el horizonte. Y allá, trepando por la ladera occidental de una colina, Villascusa, con sus casas apiñadas, torcidas, las unas altas pareciendo empinarse para ver mejor el paisaje, las más pequeñas apoyándose unas en otras como para no desafiarse; por último, algunas casitas, diríase que, desprendiéndose de aquel pintoresco agrupamiento, habían rodado colina abajo, deteniéndose éstas al pie mismo de la elevación; aquéllas más lejos, diseminadas por el campo como guardando relación con la altura de que cayeron; y todas, altas y bajas, las de la cumbre como las de la falda, brillaban con gualdos reflejos como diminutos palacios de oro. Diríase que el sol, en vez de vestir la naturaleza con la púrpura de la realeza ó el rosa de la ilusión, había tenido aquella tarde el capricho de realizar, momentáneamente, por el arte mágico de un torrente de luz, el ambicioso sueño del rey Midas.

Mientras el sol se entretenía en convertir en oro desde la veleta del campanario hasta la frente del señor Julián y en el interior de ésta se daban de cachetes las preguntas que anteceden, los carros iban llenándose, llenándose... los apretados haces caían continuamente y se amontonaban con blando rumor, como el batir de alas de un insecto. Por fin tres de ellos quedaron colmados y echaron a andar camino de la era que se divisaba desde las tierras del señor Julián como una pequeña calva, una matadura hecha en aquella enmarañada cabellera de doradas mieses. Los carros fueron alejándose al compás de las canciones de los gañanes y seguidos de cerca por las espigadoras, que se arrojaban unas sobre otras para recoger una espiga del suelo y guardarla bien en un remendado saco ó bien en el sucio y resobado delantal, cogido por las puntas.

El señor Julián concluyó de llenar el último de los carromatos y después de liar un cigarrillo con toda la calma con que los labriegos realizan este importantísimo acto y así que lo hubo encendido con un mal oliente *misto* de cartón, cogió las riendas, se encaramó sobre aquel trono de paja y gritando ¡¡¡reaaa!!! hizo chascar la tralla; las mulas empezaron a marchar perezosamente carretera abajo, cuando ya los otros carros la habían abandonado para entrar en la era.

La carretera era ancha y bien cuidada; se extendía desde la capital a uno de los pueblos más importantes de la provincia y cruzaba las tierras del señor Julián después de pasar por delante del pueblo, como a un kilómetro del mismo; pero el arreglo y lo bien cuidado del camino no constituirían, aunque pareciera mentira, lo más extraordinario de esta carretera de tercer orden: lo que más llamaba la atención era que a la izquierda del camino, según se iba al pueblo, se encontraba una vía, sí, señores, una verdadera vía, con sus pulidos y relucientes carriles; junto a ella y de trecho en trecho unos feos y enormes postes de hierro, unidos entre sí por un fuerte alambre, indicaban que por allí pasaba ó había de pasar un tranvía eléctrico.

El carro avanzaba por mitad del camino, pues su conductor cuidaba de apartarse con cierto terror supersticioso de la vía que, como hemos dicho, se extendía a la izquierda de aquel y por otro lado y con más fundado temor, por curaba no acercarse a los montones de curaba situados a la derecha de la carretera y hacia los cuales la mula delante parecía tener cierta inexplicable querencia, que su amo corregía lo más suavemente posible. ¡Ya se ve!... ella le había labrado su primer pedazo de tierra,

Servicio telegráfico

(De nuestro Corresponsal especial)

MADRID, 24, 1-25.

Tormenta

Al anochecer empezó una fuerte tormenta que me impide telegrafiar como de ordinario.

MADRID, 24, 1-30.

De Barcelona.—Recibimiento a Salmerón.—Reunión de concejales.—Velada musical

Telegrafían de Barcelona que los republicanos preparan un entusiasta recibimiento al jefe del partido Sr. Salmerón.

Esta tarde celebrarán una reunión los concejales republicanos.

Por la noche se dará una velada musical en la casa del pueblo.

MADRID, 24, 1-35.

Noticia sin importancia.—Reglamento de responsabilidad de los funcionarios

El Sr. Allendesalazar ha negado importancia a la noticia que circuló respecto a determinada inteligencia entre los Sres. Villaverde y Moret.

El ministro de Agricultura concede gran importancia al reglamento de responsabilidad de los funcionarios públicos que ha sido firmado por el Rey.

MADRID, 24, 1-40.

Rumores de crisis.—Reunión aplazada

Circulan nuevos rumores de próxima crisis.

Dícese que entrarán en el ministerio algunos elementos que afirman la unión de la mayoría.

Indicase como posible la salida de Ferrándiz y Rodríguez Sampedro.

Se ha aplazado la reunión de alcoholeros.

MADRID, 24, 1-45.

Motín en Bilbao.—Comerciante secuestrado

Telegrafían de Bilbao comunicando que se han amotinado las meretrices contra los abusos cometidos por algunos empleados del Gobierno civil.

Comunican de Tanger que los marroquíes han secuestrado a un comerciante inglés, que residía en Rabart.

MADRID, 24, 1-50.

De San Sebastián.—Nombramientos de magistrados

Ayer firmó el Rey los nombramientos de magistrados de D. Alejandro Martín y D. Licio Martínez para las Audiencias de Cáceres y Badajoz, respectivamente.

Ha sido jubilado D. Enrique Hernández, magistrado de la Audiencia de Cáceres, a quien sustituye D. Rafael Hernández.

MADRID, 24, 1-55.

De San Sebastián

Telegrafían de San Sebastián que la Reina y la Infanta María Teresa visitaron ayer la feria y estuvieron en el paseo de los Fueros, entrando en las barracas de los cinematógrafos. También presenciaron el concurso hípico.

MADRID, 24, 2-00.

Huelga de cocheros.—Anarquista detenido

Comunican de Barcelona que se han declarado en huelga los cocheros.

Algunos coches van guiados por sus dueños.

Se ha verificado la inauguración de las ferias de la Merced.

En Perpiñán ha sido detenido el anarquista Mestrich que se había fugado de Barcelona.

MADRID, 24, 2-10.

Combinación diplomática.—Reserva de los ministros

Asegúrase que en el Consejo de ministros celebrado ayer se ultimó la combinación diplomática.

Según estos rumores va de embajador a Roma el duque de Mandas.

Los ministros guardan gran reserva de los asuntos tratados en el Consejo que no figuran en la nota oficiosa facilitada a la prensa.

MADRID, 24, 2-15.

Buques rusos en España.—Acuerdo del Consejo

En los centros políticos se dice que el Consejo de Ministros trató de la cuestión de los buques rusos llegados a España.

Los ministros estudiaron la consulta hecha de Canarias sobre la conducta que debe seguirse con el crucero *Terck* que se halla averiado, acordando negarle carbón y concederle un plazo de tres días para reparar averías.

MADRID, 24, 2-20.

Atentado desmentido.—Viaje de Salmerón

Desde Venecia telegrafía el marqués de Sacanell desmintiendo el supuesto atentado contra D. Carlos de Borbón.

Ha salido para Barcelona el Sr. Salmerón, acompañado de los Sres. Morayta, Ortega y Rodríguez.

MADRID, 24, 2-25.

Consejo de ministros.—Nota oficiosa

A la una terminó el Consejo de ministros.

En la nota oficiosa se dice que el Consejo se ocupó en ultimar los detalles para las inmediatas discusiones de Cortes.

Se acordó reproducir en la primera sesión los proyectos pendientes.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Augusto Sánchez-Pantoja y García,

Catedrático del Instituto de Cabra,

FALLECIÓ EL DÍA 26 DE SEPTIEMBRE DE 1903.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 26, desde las ocho y media de la mañana en el Altar Mayor del Sagrario Catedral, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Badajoz concedió cuarenta días de indulgencia por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.

rabiosamente el látigo sobre los lomos de las espantadas bestias é hizo girar el carro que partió detrás del monstruo arrastrado por la furiosa carrera de aquéllas.

Entonces y en la obscuridad de la noche, comenzó una persecución delante y extraña como la pesadilla de un enfermo; delante el eléctrico, avanzando sereno y rápido por la vía con su sordo y constante rugir, semejante á una carcajada de burla hacia el carro, que marchaba detrás de él dando tumbos al compás de la atropellada carrera de los pobres animales, que tropezando con el ensangrentado cadáver de la mula delantera caían rodando, siendo levantadas por la tralla del señor Julián, quien con los ojos inyectados, la faz contraída y rechinando los dientes, escupía furiosamente estas entrecortadas palabras: ¡Mi Cordera!... ¡muerta!... ¡maldito!... ¡maldito!... y amenazaba con su mano crispada al satáneo aparato que se alejaba cada vez más sin dejar de clavar en el desventurado Labrador aquella mirada de fuego que le quemaba el cerebro y le abrasaba el corazón.

El astro de la noche, asomando tímidamente por encima de las lejanas montañas, iluminó con su pálida y medrosa claridad aquella fantástica cacería que continuó aún por algún tiempo; el eléctrico, con su marcha siempre veloz y majestuosa, el carro dejando tras sí un rastro de sangre en su precipitada y vacilante carrera. De repente, en una de las vueltas del camino se destaca una masa oscura; las desatentadas bestias se precipitan sobre ella; un choque, un crugido y el señor Julián cae aplastado por el carro contra un montón de grava, confundido su cuerpo con el destrozado cadáver de la Cordera...

Poco á poco una onda negra se escapa por debajo del carro y deslizándose sobre el polvo de la carretera va á manchar los pulidos carriles, que al melancólico resplandor de la luna, brillaban cual plateadas escamas de dos larguissimas serpientes.

La catástrofe fué silenciosa, ni un grito, ni un gemido; solo interrumpía aquel silencio de muerte, el monótono estridular de los grillos, el repetido canto del cnco y de vez en cuando un leve vibrar de campanillas producido por los estremecimientos de las mulas supervivientes que, con las orejas tiesas, parecían escuchar con atención el ruido gradualmente apagado del tranvía eléctrico.

EDUARDO CASTAÑAS

Concierto en el Ateneo

El notable quinteto que dirige el señor Calle dará esta noche, á las nueve y media, en el Ateneo un concierto ejecutando el siguiente programa:

- Overture de Juana de Arcos.—Verdi. Canción y cuarteto del Rigoletto.—Verdi. Cavalleria rusticana.—(Intermezzo).—Mascagni. Romanza en fa (solo de violín y piano) Bethoven. Allegro Ma non tanto, del cuarto cuarteto para cuerda sola, Bethoven. Traviata (selección), Verdi. Avade (Pizzicato), Prota. Czardas número 6, Michel. Au bord de la mer, Mendelson. Sourire d'Avril.

Aplaudimos el buen gusto de la Junta directiva del Ateneo, que proporciona á sus socios ocasión de admirar y aplaudir las extraordinarias facultades de los eximios artistas que forman este quinteto.

NOTICIAS

La prensa catalana hace grandes elogios de la nueva fábrica de chocolates que en Barcelona ha instalado con el conocido nombre de La Sultana, su inteligente y laborioso propietario D. Jacinto Tintoré.

La noticia será bien acogida en toda nuestra región, donde el Sr. Tintoré cuenta con tantas simpatías.

Nuestra enhorabuena por el progreso que representa.

En la carretera que va de Lobón á Mérida se extravió el día 2 de los corrientes una perra de la propiedad del vecino de Calamonte Antonio Ruiz Moreno, cuyas señas son las siguientes: pelicerdeña, con manchas de color café obscuro en la cabeza, una de ellas extendida alrededor del ojo derecho.

El que la encuentre puede dirigirse á su dueño que le gratificará.

Mañana por la tarde, y con gran solemnidad, tendrá lugar la procesión de Nuestra Señora de las Mercedes, que saliendo de la parroquia de San Andrés recorrerá las calles de Calatrava, campo de San Juan, Soledad, Francisco Pizarro, Muñoz Torrero, campo de San Juan y San Blas.

Una mujer llamada Balbina Redondo ha entregado en la Inspección municipal un gemelo de camino que se halla á

la disposición de quien acredite ser su dueño.

El señor alcalde interino, Dr. González de Segovia, nos ha manifestado que estando en un todo conforme con lo expuesto en el artículo titulado «La leche», publicado en uno de nuestros pasados números, ha dado las órdenes oportunas á fin de corregir los defectos tan perjudiciales á la higiene pública que señalamos en aquél.

Agradecemos al Sr. Segovia la atención con que nos ha favorecido al hacerse eco de nuestros escritos, y en nombre del vecindario, que es el que con sus nuevas medidas sale ganando, le enviamos una merecida felicitación.

Acompañado de su profesor D. Antonio Díaz García, ha salido hoy, con dirección á Zafra, el joven D. Alfonso Ramírez Esteban, nieto y heredero del Marqués de Encineros, habiendo practicado estos días en el Instituto General y Técnico brillantes ejercicios que le han merecido honrosas calificaciones.

Hemos recibido un ejemplar de La Tonta, ingeniosísima novela original de D. Ramón de Solano y Polanco, premiada en el concurso de la conocida Biblioteca Patria.

Sobre la cubierta tirada con los colores nacionales agradablemente entonados, véase el retrato del laureado autor de La Tonta, así como en todos los tomos de la Biblioteca, figurarán los de los demás autores premiados.

De la novela La Tonta, considerada por el jurado del concurso como verdadera obra artística, ha dicho el ilustre Pereda lo siguiente:

«Con ser el mismo (que el de La Gollondrina, del Sr. Menéndez Pelayo) el sano ambiente que circula en sus páginas hay en el asunto de La Tonta una marcha desembarazada y valiente que atrae; cierto bien-hacer sin violencias ni tropezones; personajes bien concebidos, algunos superiormente; interés por tanto en la fábula, y un aura de poesía que no abandona nunca á sus tendencias románticas.»

Recomendamos á nuestros lectores esta preciosa novela, que se halla de venta en todas las librerías.

Matadero municipal

Reses sacrificadas en el día de ayer: bueyes, 2; vacas, 1; erales, 1; cabras, 8; machos, 1; chivos, 11; ovejas, 10; total, 1.104*748 kilogramos.

Subasta

Está de manifiesto en las Casas Consistoriales de Montijo el pliego de condiciones para la subasta á la lana de las primeras y segundas hierbas de las eras de este pueblo, que tendrá lugar el día 25 del presente, á las once de la mañana.

Noticias militares

La Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles, ha significado para los que se indican, á los sargentos en activo y licenciados de todas clases, por haber resultado con más años de servicios y mejores condiciones:

Deogracias Sánchez Mayano, escribiente en la Aduana de Badajoz, con el sueldo anual de 750 pesetas. Santiago Tocino González, peatón de Encinasola á Fregenal, con 700.

Antonio García Lorente, id. de Fuente de Cantos á Calzadilla de los Barros, con 200.

Francisco Nieto Martínez, id. de Malcocinado á Azuaga, con 450.

Pedro Ortega Serrano, mozo de faenas en la Aduana de Badajoz, con 625.

Benito Mansilla Calderón, Juan Paniagua Cabanillas y Juan Muñoz Mansilla, serenos en el Ayuntamiento de Talarrubias con 456*25.

Emilio Rodríguez Izquierdo, inspector de Policía en el Ayuntamiento de Alburquerque, con 730.

Martín Fernández López, Martín Gómez Rodríguez, Manuel Vira Sosa, Juan Rodríguez Barrantes, Isaac Chusco Maya y Juan Orantes Javato, guardias municipales en el id. id., con 547*50.

Mariano Malpartida Nieto, cabo de serenos en el id. id., con 638*75.

Rafael Morales Román, Jacinto Corchado Miño, Luis Pozo Tabares y Felipe Fernández Pinedo, serenos en id. id., con 547*50.

Gil Mangas Hermsel, barrendero en el Ayuntamiento de Badajoz, con 730.

Francisco Blanes Rodríguez, mangrero en el id. id., con 718.

Francisco Ayuso Guerrero, alguacil del Juzgado de primera instancia de Villanueva de la Serena, con 480.

Antonio Zabala Titos, cabo de guarda rural en el Ayuntamiento de Santa Amalia, con 408*80.

Infantería.—Destinos: Comandante D. Carlos Tuero y O'Donnell, comandante militar de Jaén.

Matrimonios: Se ha concedido licencia para contraerle al capitán D. Juan González Rodríguez con doña Jacoba Fernández Zamora, y á los primeros tenientes D. Francisco García del Coso con doña María Victoria Ceballos Alvarez y D. Wenceslao Serra y Lugo con doña Celina Hamilton y Monteverde.

Reemplazo: Prórroga de un año en la

expresada situación al comandante don Severino Cajido Blanco.

Supernumerarios: Pasa á esta situación el primer teniente D. Miguel Gutiérrez Rodríguez.

Destinos: A la Academia del Arma, el capitán D. Jesús Pérez Peñamaría y Las-trá, y el primer teniente D. Manuel Bal-lan-cat Torrontegui.

Artillería.—Destinos: Capitán don Eladio Quintana y Junco, á la Academia del Arma.

Recompensas: Cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, por su obra titulada «Concepto y estudio de la Historia militar», al teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos García Alonso; id. id., por «Reglamento de ejercicios y maniobras para Infantería», al comandante de dicha Arma D. Ricardo Buguete; id. de primera clase, por sus «Apuntes para un estudio sobre mando y obediencia», al primer teniente de Infantería D. Fernando Martí Vidal.

Matrimonios: Se ha concedido licencia para contraerle al capitán de Artillería D. Ramón de Salas y Rivera con doña María Luisa Argenti Morales, y al primer teniente de dicha Arma D. Angel Rebollo Canales con doña Adelina Dicenta y Bosch.

ALEGORÍA

A mi buen amigo el poeta Manuel Monterrey en su «Primer Ensayo»

Tu libro que leí me lo recuerda: Era una tarde de calor intenso y á la sombra benéfica de un álamo, busqué descanso al fatigado cuerpo. Mis ojos de improviso se fijaron del ramaje en lo más verde y espeso y atrajo mi atención un dulce canto, un pio-pío balbuciente y tierno que exhalaba en la copa y junto al nido, que amorosos los padres construyeron, un joven pajarillo, pues apenas si las plumas cubrían su débil cuerpo.

II

Pasó el estío con sus largas siestas; pasó el otoño de racimos lleno, y el invierno pasó con sus escarchas, sus lluvias torrenciales y sus cierzos; y otra tarde en que ya la primavera sus galas derramaba en el otero, los montes y los valles perfumando con delicioso embriagador incienso, bajo las ramas del florido álamo sentéme, contemplando el cuadro bello que á mi vista gozosa presentaba la tierra enamorada de los cielos. La dulce soledad, la tierna amiga, la fiel evocadora de recuerdos, me trajó á la memoria el pio-pío del pobre pajarillo de mi cuento, de aquel que sus canciones preñadas de la alta copa entre el ramaje espeso, del joven trovador en cuyo canto el arte adivinaba un bardo diestro. Miré y ¡oh, dicha! en la empinada rama y al pie del nido que mecía el viento, un bello ruiseñor, brillantes trinos, cascada de poéticos acentos, lanzaba como amante despedida al sol que trasponía allá á lo lejos, bordando de rosadas filigranas el purísimo azul del firmamento.

III

Sé tú ¡oh poeta! en tu amor al arte el pobre pajarillo de mi cuento, que si hoy humilde pio-pío cantas junto al cariño de su nido tierno, mañana de tu lira de poeta llenarán los espacios dulces ecos, cual los llenaba de brillantes notas el alado cantor de mis recuerdos. Que si hoy no puedes, joven agullilla, seguir ufana del condor el vuelo, muestras en la arrogancia de tus alas noble altivez y soberano arresto.

ANGEL L. ORTIZ DE LEÓN

Septiembre de 1904.

PUBLICACIONES OFICIALES

La Gaceta de Madrid del día 22, publica: Ministerio de Hacienda.—Real orden, fecha 21, subsanando la omisión padecida en el art. 12 del reglamento provisional para la administración de la renta del alcohol, dejando de incluir la provincia de Lugo entre las que figuran como exceptuadas de la dependencia administrativa de la Aduana principal.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden, fecha 20, reconociendo validez á los estudios practicados en la Escuela de Industrias de Yalls para la expedición de certificado de práctico industrial.

Otra, fecha 19, sobre aplicación de lo preceptuado en el art. 1.º del Real decreto de 31 de Julio último, referente á compatibilización de cargos.

Otras, fecha 17, anunciando á traslación una cátedra de Matemáticas del Instituto de Segovia, y las de Latin en los de Gijón y Cáceres.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Relación de nombramientos hechos á propuesta del ministerio de la Guerra.

Boletín Religioso

SANTORAL.—¡ Domingo, 25.—Santos María de Cervellón, vg.; Cleofás; Formerio, m.; Cristóbal, niño, m.; Aurelia y Neomisia, vgs.

CULTOS PARA HOY.—S. I. Catedral.—Empieza el coro á las nueve y á continuación Misa conventual.

Sagrario Catedral.—A las ocho, Misa conventual.

Santa María la Real.—Los mismos cultos que en la anterior, y al toque de Oraciones rezo del Santo Rosario.

San Andrés.—Los mismos cultos que en las tres parroquias anteriores.

Purísima Concepción.—Los mismos cultos que en las tres parroquias anteriores.

Convento de las Descalzas.—Todas las noches, al toque de oraciones, el ejercicio de la Hora Santa, estando expuesto durante este tiempo el Santísimo Sacramento.

Casa-pensión Véase anuncio en la cuarta plana.

Revista de la Prensa

Madrid, 22—Badajoz, 23

La Correspondencia vuelve a ocuparse en los asuntos del Ministerio de Marina.

El Imparcial trata de la intervención del Gobierno en la cuestión de las subsistencias y dice:

«Se da el caso extraño de que el presidente del Consejo dice que el Gobierno se va a ocupar por fin del problema de las subsistencias; pero ello es que, a estas alturas, ni tiene plan ni sabe en qué van a consistir sus salvadoras iniciativas. Prepárese, pues, el país a sufrir las consecuencias de las súbitas inspiraciones del ministro de Hacienda, ó a tocar las consecuencias del tóxico de las admisiones temporales indicado por el Sr. Maura, solución, llamémosla así, que constituye un peligro enorme para la producción y que no causaría probablemente otro efecto que aumentar los beneficios de los acaparadores.»

El Diario Universal se muestra conforme con lo dicho por el Herald sobre unión de los liberales, pero todavía desea más afirmaciones concretas en el programa de Gobierno.

El Correo Español, con motivo de la chacota que los periódicos liberales hacen del gobernador civil de Vitoria por que cumpliendo su deber ronda de noche para impedir inmoralidades en la capital alavesa, escribe:

«En el orden legal hay escuelas que suprimen el delito y lo convierten en una enfermedad física de los reos. En el orden religioso se sigue el mismo camino. Hemos abolido los pecados morales, y a lo sumo los reducidos a pecados fisiológicos, por lo que atentan contra la salud y la higiene. Y las campañas moralizadoras, más que de moral, se ocupan de higiene, más que de proporcionar salud a un espíritu del que se duda, enderézanse a evitar los quebrantos y lacras al cuerpo, que es al que se adora.»

Se ha suprimido el infierno; se ha abolido el pecado; lueven sobre los Mandamientos de la ley de Dios risas, puyas y chanzonetas; el Catecismo es exótico, la moral una visión legendaria de edades muertas. ¿Qué extraño es que en semejantes circunstancias no riamos á mandibula batiente de ese conde, gobernador de Alava? Lo malo es que no podemos todavía reinos de la muerte, porque en cuanto á ésta... ¡todavía no la hemos suprimido!»

El Liberal sigue ocupándose en la neutralidad, de lo que ayer hablamos en esta revista.

El Herald se ocupa en la carta de D. Carlos á D. Jaime y dice que D. Carlos es contumaz contradictor del progreso.

El Siglo Futuro escribe del judaísmo masónico.

La Epoca no la hemos recibido.

¡CERRAD LAS FRONTERAS!

Hace ya muchos años, cuando estudiamos la Física, el Dr. Gómez Santana, que desempeñaba esta cátedra en el Instituto cacereño y que no tenía su título por vana obstentación, pues á su mucho saber adunaba un mayor ingenio para amenizar la explicación diaria haciéndola atractiva aun para los que, como el que esto escribe, eran más refractarios á las ciencias naturales, nos refería, á propósito de no recordamos qué ley física, aquel episodio que tuvo por teatro la monumental Plaza de San Pedro en Roma donde hoy se eleva por un prodigio de la mecánica el gigantesco obelisco egipcio, botón de guerra que el pueblo-rey tomara al pueblo de los faraones.

La muchedumbre, testigo del suceso, guardaba un profundo silencio, que no por estar previamente y bajo severísimas penas mandado guardar, dejaba de ser solemne y extraño.

Ya parecía tocar á su término la arriesgada operación y muy próximo á quedar enhiesto aquel ingente trofeo, digna labor de los que alzaron en el desierto las Pirámides, cuando las gruesas maromas que aún lo sostenían empezaron á crujir con siniestro ruido.

El temor de una catástrofe inevitable y tremenda puso la ansiedad en todos; y ciertamente que lo que se temía sucediera, si una voz salida de aquel inmenso y espantado concurso no exclamara con la extortoreidad del más arraigado convencimiento y de lo crítico de las circunstancias:

—¡Mojar las cuerdas!!

Pues también nosotros hoy, de entre el vulgo, donde tenemos nuestro puesto, siendo testigos presenciales de los actos de gobierno que los hombres públicos que ocupan el Poder se disponen á realizar, causando estado en el eterno pleito que tienen entablado la producción

agrícola y la industria fabril que de la agricultura recibe su primera materia; esto es, labradores y harineros, nos atrevemos á decir en estos momentos, también muy críticos para la subsistencia nacional:

¡Cerrad las fronteras!

Si no fuera más que una vulgaridad eso de que las importaciones favorecen á la producción nacional, porque es condición económica necesaria para la exportación por el cambio de producto, no habríamos de perder nuestro tiempo ni en mencionarla siquiera; pero esa vulgaridad es á la vez un grave y grande perjuicio, y menester es enterar de esto al público productor para que no sea víctima de un sofisma expoliador.

Ahorrrando razonamientos más propios de una disertación que de un artículo de periódico, cuya índole debe ser de lo más práctico posible; he aquí un hecho que entra por los ojos y es prueba concluyente de experiencia.

Los Estados Unidos, el pueblo hoy por hoy más rico de la tierra, puso en vigor no hace muchos años un Arancel cuyas tarifas contra la importación se fijó en un 60 por 100, término medio—según dice Mr. Janet—pues en algunos artículos llegarán hasta el 80 por 100. Resultado de esta política aduanera fué que en 1881 todas las importaciones de Inglaterra, Alemania, Rusia, Holanda, Portugal, España, Bélgica, Suecia, Noruega y Dinamarca, en la gran República norteamericana no pasó de 360 millones, mientras las exportaciones de productos yanquis, solamente en Europa subió á 717 millones: es decir, que los Estados Unidos tuvieron un saldo favorable de 356 millones.

¡He aquí los resultados de una protección verdadera y bien dirigida por un Gobierno inteligente y prudentísimo!

Ciertamente que nuestros estudiosos representantes en Cortes, los senadores y diputados por Extremadura, no desconocerán este y otros hechos análogos, ¿pues por qué no hemos de esperar de su actividad y amor al país, que inspirándose en un justo y oportuno espíritu proteccionista, gestionen ahora lo que tanto interesa á nuestra tierra: esto es, que no sea nuestro país consumidor de trigo extranjero, sino que se consuman los trigos que aquí producimos?

No negaremos que de presente, al pronto, elevará el mercado interior el precio de los cereales, pero también se elevarán los medios de adquirir las subsistencias por ley económica equivalente á la de nivel en vasos comunicantes, pues tiene España sobradas reservas para resistir sin grandes depresiones del crédito este inevitable movimiento de cambio de productos indígenas por servicios: ó lo que es igual, que tenemos dinero español para soportar lo transitorio de tener que pagar más caro los jornales ó sueldos por tener que comprar más caro también los mantenimientos. Lo probamos, con el importe conocido de las cuentas corrientes en el Banco de España y otros establecimientos de crédito. Y no se diga que si los rentistas no quieren tocar á sus depósitos, no habrá dinero circulante, porque la necesidad pública, es como el hurón en los vivares: ¡hace salir y... correr!

Y después de todo esta carestía, una vez cerradas las fronteras, duraría poco, y sus efectos se habrían de remediar más pronto aún. «Solo del desarrollo—dice Mr. Meline, el conocido hombre público republicano—de la producción nacional y de la concurrencia interior, puede resultar la baratura verdadera y estable.» Y la industria y el comercio nacionales, no se desarrollarán jamás fomentando el comercio exterior á expensas del tráfico interior. O lo que es lo mismo, que es gran locura pensar que se puede fomentar nuestra agricultura y que podemos comer nuestro pan barato, facilitando la introducción de grandes cantidades de trigos extranjeros.

KALL D'ERÓN
Badajoz 23 Septiembre 1904.

Es ya hoy universalmente conocido como cierto y seguro, que las más graves manifestaciones de la sífilis, reuma, herpetismo, llagas, enfermedades del estómago y muchas otras, se curan completamente tomando algunos frascos del «Depurativo Radical», tan bueno como el del señor Díaz Amado.
Depósito general: R. Camacho, farmacéutico y droguero, Badajoz.—Sevilla: Farmacia El Globo. Frasco, cinco pesetas; seis frascos, 27 pesetas; de 50 en adelante 20 por 100 de descuento.

Dirección del viento, N. NO.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, lluvia.

Temperatura máxima, al sol, 28°; á la sombra, 19°; mínima, 10°; lluvia en milímetros, 0°; agua evaporada en ídem, 5°.

Los campos.

El tiempo aquí reinante es de lluvias y hoy, en las primeras horas de la tarde, cayó una abundante que añadida á la anteriormente caída hará que la siembra se pueda efectuar en buenas condiciones.

La temperatura es agradable durante el día y fresca por la noche.

La oferta y la demanda.

Hoy no hemos recibido noticia alguna referente á esta sección de nuestro Boletín.

Mercados extremeños.

BADAJOS, 23.—Trigos rubios de 100 libras, 54

De todas partes

Sdgar Prestage

Está en Lisboa el ilustre publicista inglés Sdgar Prestage, quien desde hace años se dedica al estudio de la lengua y literatura portuguesa.

Ha traducido al inglés las Cartas de Soror Marianna, los sonetos de Anthero, la Chronica do descobrimento da Guiné, de Azurara, el Frei Luiz de Sousa, de Ganett, versos de Camoens, Bocage, Junqueiro, etc.

Los italianos en París

París es para los italianos una verdadera colonia. Residen allí nada menos que 21.791 súbditos de S. M. Víctor Manuel III, de los cuales 13.739 pertenecen al sexo masculino, y 8.053 al femenino. De esos individuos, 1.160 ejercen profesiones literales, 1.082 son condecorados pintores, fabricantes de rótulos y 405 trabajan en las oficinas y otros servicios del metropolitano.

La mayor parte de los italianos residentes en París, habitan entre la llanura Moncau y la Vilette; al Norte; y al Sur, entre la estación de Austerlitz, Vangirar y Grenelle.

Una broma...

Por ocasión de las últimas maniobras alemanas, efectuadas en Bodensee, por la 20.ª división, interrumpiéndose, cuando menos se esperaba, el asalto general á las posiciones, á causa de haber dado en los clarines, unos después de otros, la señal de alto en toda la línea.

Generales y oficiales quedaron seriamente asombrados del caso, sin poder acertar con la razón de tan súbita maniobra, pues nadie había dado tan disparatada orden.

Al fin, después de minuciosas averiguaciones, vino á descubrirse que el autor de semejante broma, había sido un guardador de cabras y antiguo clarín que andaba apacentando su rebaño muy cerca del campo de maniobras.

Fué él quien se acordó de hacer, en el momento crítico, el toque de alto, que fué luego repetido por todos los regimientos.

Levantado auto del cuerpo del delito contra el gracioso pastor, la justicia militar alemana vése, sin embargo, muy apurada en la aplicación de la pena, pues esta infracción disciplinaria no está prevista en el respectivo Código.

El «raid» hípico internacional

El Comité organizador del raid hípico internacional ha fijado el día 9 de Octubre próximo para la celebración del mismo.

Podrán tomar parte en la carrera tanto los caballos montados como los enganchados, concediéndose premios por valor de 25.000 francos.

Según la convocatoria que tenemos á la vista, el reglamento oficial de este raid será enviado gratuitamente á todo el que lo solicite del Comité organizador, avenida de la Opera, o, París.

Lo que se gasta en marina

Inglaterra invierte muy cerca de 900.000.000 de pesetas oro en marina de guerra anualmente, y una buena suma anual también en primas para la marina mercante.

Las marinas militares de Europa reunidas invierten al año unos 1.600.000.000 de pesetas oro, y la Gran Bretaña, como es sabido, aspira siempre á tener un poderío marítimo equivalente á la suma del resto de las naciones del continente, cosa que cada año ha de ser más difícil por el vuelo que Alemania, Francia, Rusia é Italia dan á sus flotas de combate.

Francia gasta la cuarta parte que Inglaterra en marina militar. Alemania invierte anualmente 400.000.000 de pesetas oro en barcos de guerra; su marina mercante aumenta al par, y ya hoy es doble de la de Francia.

Rusia invierte anualmente 250.000.000 de pesetas en su marina de guerra.

España, que tiene una marina mercante considerable, como que es la cuarta ó quinta en tonelaje en el mundo, gasta esterilmente el presupuesto de su marina militar.

De Cáceres

Cáceres, 22—Badajoz, 23.

Hoy ha fallecido en esta capital el señor D. Francisco Alvarez Vidal, capitán del regimiento Caballería de Badajoz, número 2.

El señor gobernador militar de esta plaza, jefes y oficiales de la Zona de Reclutamiento y regimiento Reserva de esta capital, así como la familia del finado, invitan al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de San Juan, mañana 23 del corriente, á las cinco de la tarde.

Á su desconsolada esposa, así como á toda la familia del finado, enviamos nuestro más sentido pésame. D. E. P.

Mañana, á las siete de la tarde, y en el Ayuntamiento de esta localidad, se celebrará una reunión de industriales, comerciantes, mayores contribuyentes, directores de periódicos y señores que componen el Ayuntamiento, con el fin de interesar en la obra tan importante de la traslación á esta ciudad de la Academia del Arma de Infantería, que se encuentra hoy en Toledo.

Mucho celebraríamos se llegara á un acuerdo y viéramos realizados sus deseos.

Procedentes de Madrid, regresaron anoche la señora é hijas del catedrático de este Instituto D. Ladislao Martín García.

Sean bien venidas.

Ha marchado desde la feria de Garrovillas á Hervás, donde permanecerá unos días al lado de su señor hijo don

García, D. Manuel Muñoz Mayoralgo. Han regresado de Garrovillas don Ramón Mifa y de Baños de Montemayor el señor D. Juan J. de la Riva. Esta tarde han llegado de Ruanes las señoras de Higuero, los recién casados D. José María Fraile y su esposa doña Epifania Higuero, los cuales han partido esta noche para Zaragoza. Les deseamos buen viaje y eterna luna de miel.

Distinción honrosa.—Nuestro querido amigo y distinguido abogado don Luis Grande Baudesson, ha recibido una carta sumamente expresiva de D. Francisco Jarrín, magistral de la S. I. C. de Salamanca, invitándole para que forme parte de la Comisión que en aquella ciudad ha de presentar á S. M. el Rey en su próxima visita, un grupo de ayudantes que seguramente ha de mover los sentimientos caritativos de D. Alfonso.

Nos consta que nuestro compañero señor Grande Baudesson agradece muchísimo la honrosa invitación que se le hace, la cual ha de utilizarse con sumo agrado si sus ocupaciones se lo permiten.—M. J.

CUESTIÓN GRAVÍSIMA

Con este mismo título escribe La Revista Mercantil de Valladolid, en su número de anteayer que acabamos de recibir, lo siguiente:

«Hace unos días que se agita en las altas esferas de la política una cuestión verdaderamente grave para el país productor y sobre la cual no hemos querido decir nada por no alarmar á los labradores; pero hoy y á modo de toque de atención, diremos que el Gobierno, á trueque de conseguir que el precio del pan baje en Madrid, se dispone á realizar una obra verdaderamente funesta.

Se han celebrado frecuentes conferencias con determinados industriales de la Corte; se ha llamado al presidente de la Asociación de harineros de Barcelona y se han hecho terminantes manifestaciones de que el Gobierno declarará la libre introducción de los trigos extranjeros con el solo fin de que baje en Madrid el precio del pan.

La cuestión es gravísima y exige á los labradores y harineros del interior, vivir muy alerta.

Por hoy solo decimos: ¡Alerta, agricultores! ¡Alerta, harineros!

Los Sucesos

Muerte de una «diva».—Emma Carelli.—Teatro, socialismo y... veneno.

Los periódicos de Madrid dan noticia del bárbaro y criminal atentado que contra su vida ha cometido en Roma la célebre tiple de ópera Emma Carelli.

He aquí lo que dice, á propósito de este odioso suceso el Diario Universal:

«Emma Carelli era una tiple conocida de todos los públicos de Europa. Nuestro teatro Real aplaudióla también. Una velada en la Asociación de la Prensa fué amenizada por su voz y abriantada por su figura de mujer hermosa. Tenía talento, juventud, hermosura, dinero, una envidiable realidad presente, el porvenir asegurado, todo eso que todo el mundo envidia y que se cita, con algo de estupefacción, cuando quien lo posee se mata. ¿Cómo puede matarse quien goza tantos medios de felicidad? No siendo feliz, sencillamente, que es lo que pasaría á la tiple que acaba de morir.

La Carelli estaba casada con Moshí, uno de los jefes del socialismo italiano. El hacia propaganda revolucionaria; ella recorría el mundo; á las voces inflamadas con que Moshí predicaba en su tierra la guerra á los tronos, la guerra á los tiranos, la guerra sin cuartel á los capitalistas, respondía lejano el eco encantador de la voz de la esposa que recreaba al zar en San Petersburgo ó recibía en su camerino á los millonarios de París. Tal vez un matrimonio así, no podía llegar á comprenderse. Se sabe que este hogar no era feliz. Entre el marido y la mujer había disgustos frecuentes.

Ello es que hace unos días la tiple lleva en Roma su vida de ordinario. Sale, hace visitas, va de tiendas. Vuelve, se encierra, escribe unas cartas, toma un veneno... Cuando acude la familia y los médicos, la curación es imposible. La pobre artista deja de existir; para esclarecer el misterio de su muerte el Juzga-

banos regulares, 160; avena gris, 18; aceite, 40 reales arroba.

Otros mercados.

SALAMANCA, 21.—Trigo, de 45 y 1/2 á 48 reales fanega; centeno, 37 y 38; cebada, 29 y 30; algarobas, 37 y 38; harina extra, 18 reales arroba; de 1.ª, 17; todo pan de 2.ª, 16 y 1/2; de 3.ª, 9; salvados, 7. Tendencia del mercado sostenida.

CORDOBA, 22.—Aceite, de 35 á 36 reales arroba; trigo duro, de 44 á 46 reales fanega; blanquillo, 46 á 47; cebada, 39 á 39 y 1/2; habas, 49; alpiste, 80; garbanzos tiernos, de 130 á 180; duros, 80; escalia, 24; harina blanca, extra, 19; corriente, 18 y 1/2; recia asemolada, 17 y 1/2; superior, 17 y 1/2; corriente, 16 y 3/4; tercera, 13 y 1/2.

SEVILLA, 22.—Trigos rubios, de 49 á 50 reales fanega; blancos, de 49 á 50; cebada, 29; habas tarragonas, 51; mazaganas, 48; pequeñas, 47; garbanzos superiores, 170; regulares, 140; medianos, 120; avena negra, 25; gris, 26.

do se incautó de las cartas, cuyo texto no ha enviado todavía el telegrafo.

Emma Carelli era una excelente tiple y una gran actriz; la mejor actriz entre todas las artistas líricas. Había comprendido antes y mejor que ninguna otras las diferencias entre la ópera moderna y la ópera antigua, y había llevado á las escenas líricas el arte escénico, apartado antes de ellas como si las obras dramáticas de los músicos contemporáneos más que el arte del bel canto tal como antaño, y aún hoy, cuando los artistas no tienen el alma de la Carelli, se predicaba. Emma fué, en realidad, creadora de una escuela, puesto que implantó el verismo escénico en las únicas escenas con que parecía incompatible.

En Madrid, donde nos enteramos tarde de las novedades artísticas, casi todo el repertorio de Emma Carelli nos era desconocido, sus obras de batalla ante nuestro público han sido Tosca y Bohemia, y con ellas alcanzó hace dos años justo renombre que confirmó después en la última temporada. La Carelli, si no como cantante, como actriz, estaba ahora en el apogeo de su fama y nadie ha hecho como ella las trágicas escenas de los dos últimos actos de Tosca y del tercero de Bohemia. Esto hacía que fuese solicitadísima por las empresas. Era una de las estrellas de primera magnitud del arte lírico.

Emma Carelli, como antes decimos, estaba casada con uno de los jefes del partido socialista italiano, y con él vino á Madrid cuando cantó en el Real por primera vez. Moshí entonces hizo aquí propaganda de sus ideas, y logró muchas simpatías entre las gentes que frecuentan el teatro Real.

El año último Emma no vino con su esposo, retenido éste en Italia por sus deberes políticos; acompañaba á la gran artista un compatriota suyo, muy distinguido empresario de algunos teatros sudamericanos, y secretario de ella, con el cual tenía gran intimidad.

La Carelli se ha suicidado por disgustos domésticos, según los telegramas, tal vez por desavenencias conyugales, muy explicable dada la diferencia de carácter entre la artista y Moshí.

COLEGIO general MILITAR

En 1.º de Septiembre han empezado las clases para ingreso, por el profesor de la Academia Politécnica, Palacio de Montero, Badajoz.

Alumnos ingresados en las Academias militares: D. Juan Villalán, con el número 26, en Caballería; D. Francisco Lena, con el número 17, en Ingenieros, habiendo aprobado también en Infantería con el número 142 y en Administración Militar.

En igual fecha empezará la preparación completa para las anunciadas oposiciones del Cuerpo auxiliar facultativo de Montes, dirigida por un ingeniero de Montes.

Pídanse reglamentos y circulares al director, D. Francisco Aced.

Se arrienda el fruto de bellota de la dehesa de Trujillanos, de 1.000 fanegas. Para tratar dirigirse á D. Diego Carrasco, en Valverde de Mérida.

Se necesita un practicante para la farmacia de D. Antonio Casado, VILLANUEVA DE LA SERENA.

Se vende una jardinera en buen uso. Darán razón, Larga, número 57, taller de coches.

ACADEMIA PENSION

SAN LUIS

establecida en Madrid, San Bernardo, 7, principal, dirigida por el presbítero y abogado D. José Bestard y Fiol.

El fin de esta casa es el de ofrecer á las familias que han educado á sus hijos en Colegios religiosos ó que fuera de ellos les han dado una buena educación y que se ven en la precisión de enviarles á la Corte para seguir la carrera, la confianza de que encontrarán en ella como la continuación de la educación que en tales Colegios ó en sus casas hayan recibido y una persona que velando por ellos y por sus intereses, les guíe y aliente en sus estudios, al par que les aleje de los inmensos peligros que para los jóvenes ofrece la vida de la Corte; teniendo la satisfacción de poder decir á las familias que los resultados obtenidos por el régimen de esta casa en el curso pasado, han sido satisfactorios en todos los alumnos.

En esta casa se hace también la preparación completa para ingenieros, topógrafos, sobrestantes y auxiliares de obras públicas, peritos agrícolas, dibujos, correos, repaso de derecho y ciencias. Francés por método rápido, teórico y práctico.

Desempeñadas todas las clases por profesores de los respectivos cuerpos, y el francés por un profesor de París.

Honorarios por la enseñanza, independientes de la pensión: clases de matemáticas, una ó varias, 40 pesetas; de idiomas, 20, y de dibujo, 15; clases particulares y para carreras, á precios convencionales.

Precio de las harinas y residuos por cada 100 kilos, sin consumo.

De primera, 40'25 pesetas; segunda, 38'25; tercera, 36'25; sémolas, 44; rebasa, 20; salvados, 20; ídem 2.ª, 16; ídem 3.ª, 16.

PALENCIA, 21.—En el mercado celebrado hoy entraron 200 fanegas de trigo, 50 de centeno y 200 de cebada; los precios que han regido son los siguientes: trigo, 50 reales las 92 libras; centeno, 38; cebada, 28'50 y 29 reales fanega. Tendencia sostenida.

Ganados extremeños

NOGALES, 22.—Cerdos al destete, 50 reales cabeza; de seis meses, 120; de un año, 238; carneiros, 60; ovejas, 32; borregos, 40; borras, 30; lana negra, hasta, 65 reales arroba.

BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOS 23 DE SEPTIEMBRE)

Estado del tiempo.

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto general y técnico de esta capital, han sido las siguientes:

Á las nueve de la mañana.—Altura barométrica reducida á 0° y referida al nivel del mar, 758'8.

Psiórometro.—Termómetro seco, 17'6; termómetro húmedo, 15'8.

Dirección del viento, SO.; fuerza del mismo, calma; estado del cielo, nuboso.

Á las tres de la tarde.—Altura barométrica reducida á 0° y referida al nivel del mar, 757'2.

Psiórometro.—Termómetro seco, 11'8; termómetro húmedo, 11'0.

SECCION DE ANUNCIOS

FILTROS PARA VINOS, SIDRAS, VINAGRES, ETC.

Filtros Siliciosos

DE
Tierra de infusorios y porcelana de amianto

Primer premio: **Diploma de Honor** de primera clase, LONDRES.—**Medalla de Oro**, WOLVERHAMPTON.—**Medalla de Oro** en la Exposición Internacional de la Cruz Roja, LEIPSIG.

REPRESENTANTE EN BADAJOZ

Ernesto Fernández Figueroa

NOTICIERO EXTREMEÑO

DIARIO INDEPENDIENTE

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TIRADA EN EXTREMADURA

Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura.

Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España.

Anuncios de la Península y extranjero: en esta Administración á precios de tarifa.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, 1,25 pesetas.—Fuera de la capital, un mes, 1,25 pesetas.—Trimestre, 3,75.—Extranjero, un año, 24 pesetas.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Primera plana, línea cuerpo 8, 0,50 pesetas.—Segunda plana, línea cuerpo 8, 0,20.—Tercera plana, línea cuerpo 8, 0,10.—Cuarta plana, línea cuerpo 8, 0,05.

DESCUENTOS
Por un trimestre el 10 por 100.
— semestre el 15 por 100.
— año el 30 por 100.

PAGO ADELANTADO.

No se admiten sellos mayores de 15 céntimos.

Las suscripciones se hacen en nuestra Administración, de doce de la mañana á seis de la tarde, todos los días laborables.

Precios de venta 5 céntimos ejemplar.

Esquelas de funeral, en 1.ª plana, 0,75 pesetas línea cuerpo 8. En 2.ª, 0,30; en 3.ª, 0,20; y en 4.ª, 0,15.

Administración: Plaza de la Constitución, 8 y Zurbarán, 2, Badajoz

APARATOS MODERNOS

y accesorios para

MOLINERÍA

Piedras de molino de las mejores canteras de

La Ferté y La Dordoña.

Se remiten catálogos y muestrarios gratis á quien los pida.

Antonio Rivière. Madrid.

Calles del Prado, 2 y Príncipe, 35

Sucesor en el ramo de molinería de la antigua casa Francisco Rivière.

Academia Politécnica

(FUNDADA EN 1899)

Academia-pensión de primera y segunda enseñanza y carreras;

PALACIO DE MONTERO

Badajoz

Profesorado titulado y competente.—Clases espaciales.—Material completo de enseñanza.—Jardines, huerto, patios espaciosos de recreo.—Gimnasio.—Internado excelente.—Oratorio.—Régimen moral é higiénico exquisito.—Médicos honorarios.

Pídanse reglamentos y circulares ilustradas con fotografías al director D. Francisco Aced.

Para la farmacia de D. Antonio García Sánchez, en Don Benito, hace falta un buen practicante que con buenas referencias puede dirigirse á dicho señor.

La Gresham

Compañía inglesa de seguros sobre la vida y de rentas vitales. Agente en el distrito de Zafra.

Augusto Calderón Part

Calle Sevilla, núm. 26, Zafra

Taller de Herrería y Cerrajería

DE

Antonio Ramos García

En este taller se hacen toda clase de trabajos de construcción y reparación en las máquinas agrícolas, así como todo lo concerniente al ramo de cerrajería.—Santo Domingo, 106 y 108, BADAJOZ.

Hotel Central

Por su limpieza, economía y buena mesa, es el primero en Badajoz.

Comedor en planta baja, dirigido por un buen Maître d'Hotel que habla varios idiomas.

José María Aguilar

Gran fábrica de anisados de vino, jarabes para refrescos y bebidas gaseosas. Especialidad de la casa *Anís Extremeño*.

Medalla de plata y diploma de honor en la Exposición Oñubo-extremeña de 1903.

Fregenal de la Sierra



Relojes extraplanos

Los más elegantes y de marcha exacta, desde

PESETAS 15 PESETAS

JOSÉ MARÍA

ALVAREZ BUIZA

RELOJERÍA INGLESA

18, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 18.

FONDA MADRILEÑA

(ANTES MARIA PEREZ)

Sita en la mejor calle de la población. Todas sus habitaciones, perfectamente amuebladas, tienen gabinete y alcoba á propósito para familias ó personas estables. Comedor en la planta baja para treinta cubiertos. Dirigida por Timoteo Yuste, el que por su buena administración y limpieza y las grandes reformas que en ella se han hecho, no cabe duda volverá á ser lo que era hace quince años.

Coche á todos los trenes.—CACERES

UNICA CASA EN ESPAÑA

para la venta de figurines franceses para la presente estación. Vicente Barrantes, núm. 12, principal.—BADAJOZ.

Fonda del Comercio

Fabián Herrero Rincón.—Visitad esta casa, en donde los bañistas encontrarán un buen servicio y una excelente cocina en Baños de Montemayor.—Coche á todos los trenes.

MADRE DE DIOS

ALMACENES DE MADERAS

y fábrica de aserrarlas, con máquinas alternativas circulares y de cinta más perfeccionadas hasta el día

DE

Cayetano Pesini

Castillo, 14 y 16 y San Lorenzo, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37 y 39

Pino de tea de América, pino rojo y blanco del Norte, pinzapa del Canadá y abeto de Fiume, en tablones, tablas, barroses y demás medidas corrientes en el comercio y la industria.

Pino portugués en tablones, tablas, forros, tabloncillos, ripias, barroses y traviesas para el ferrocarril.

Pino del país en las mismas dimensiones y cuantas clases especiales se deseen.

Rollizos de todas las medidas corrientes en construcción y postes telegráficos.

Contratas de importancia para el suministro de minas en rollizos y tablas.

Cajonería para toda clase de industria en grande y pequeña escala.

Abastecimiento de madera preparada para las fábricas dedicadas exclusivamente á cajonería de envase.

Aserrín de madera en grande y pequeña escala.

Explotación directa de pinares en España y Portugal.

Dirección telegráfica registrada: "CONSTRUCCIONES,"

COLEGIO DEL CARMEN

DIRECTOR:

Don José López Prudencio

Ética y Derecho usual
Rubio y Pérez-Dávila (D. Jesús), Dr. en Derecho y Abogado y Notario de estos Ilustres Colegios.

Nociones de Aritmética y Geometría y Aritmética
Sánchez Pantoja (D. Carlos), Oficial del Cuerpo de Correos.

Geometría y Algebra y Trigonometría
Santos Redondo (D. Ignacio), Maestro Superior de primera enseñanza y oficial del Cuerpo de Correos.

Dibujo
Rebollo y López (D. José), Profesor de las Escuelas municipales de Dibujo.

Caligrafía
López Prudencio (D. Francisco), Profesor de primera enseñanza.

1.ª Enseñanza
Maldonado (D. Manuel), Maestro de primera enseñanza.

Donoso Cortés, núm. 8, BADAJOZ

Latín
Cano y Gil (D. José), Ldo. en Teología y Profesor del Seminario Conciliar de San Atón.

Francés
Espósito y Hurtado (D. Adolfo), Ayudante de Francés de este Instituto.

Literatura
Fernández de Molina (D. Antonio), Ldo. en Filosofía y Letras y en Derecho y Maestro Normal.

Ciencias Físicas y Naturales
Fernández y Sánchez Alcobendas (Don Rogelio), Ldo. en Ciencias y Auxiliar de este Instituto.

Psicología é Historia
López Prudencio (D. José), Ldo. en Filosofía y Letras.

Gramática y Geografía
Rincón y Jiménez (D. Jesús), Ldo. en Filosofía y Letras.

LA URBANA

Compañía anónima de seguros contra incendios, autorizada por Real orden de 4 de Marzo de 1838. Director en la provincia de Sevilla,

Rafael M. Oliva, calle Industria.

Gran Hotel Cabañas

CALLE DE SEVILLA, NÚM. 23.
ZAFRA (Badajoz)

El mejor de la población. Habitaciones independientes y para familias. Mesa abundante con esmerado trato. Cocina francesa y española. Coche á todos los trenes, y mozos para el traslado de maletas. El dueño del Hotel, Sr. Cabañas, establecerá en los días de la próxima

FERIA DE SAN MIGUEL

un pabellón-restaurant en el Real de la feria. Además está encargado del servicio de comidas y cafés, en la

Cervecería Viena

FOTOGRAFIA de ABILIO

Especialidad en ampliaciones y retratos de niños.—San Juan, número 8.—BADAJOZ.

Doncel, Doncel, Doncel

Es la primera casa en sedería, cañamazos, etamines, alpacas, tiras bordadas, sábanas en hilo y algodón, de todos los anchos, colchas de piqué, con especialidad en las de seda, mantillas y velos, sombrillas, novedades en faldas, y cortes para colchones. Gran surtido en trajes para caballeros y camisería.

ANTONIO DONCEL.—SAN JUAN, 11

Sombrerería de los Franceses

(FUNDADA EN 1840)

Desiderio Morán.

Soledad, 12.—Badajoz

Especialidad en sombreros ingleses y confortables.

MORGAN Y ELLIOT

GIJON—BILBAO—BARCELONA

Grandes Depósitos de Maquinaria

Calderas acuotubulares de BABCOCK Y WILCOX

Máquinas de vapor mayor economía, de Soc. Anon. H. BOLLINCKX.

Motores á gas, motores eléctricos de corriente continua y alterna.

Bombas de vapor, transmisión y eléctricas, máquinas, herramientas de precisión, condensadores y enfriadores de agua, tuberías é instalaciones completas, locomóviles y trilladoras Ransomes, arados, sembradoras y rastrillos.

PRESUPUESTOS GRATIS

Dirigirse á Gijón, apartado 27

SE RECIBEN

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

HASTA LAS DOCE DE LA NOCHE

En la imprenta y administración de este periódico, Plaza la Constitución, número 8, y Zurbarán, número 2.

Badajoz.

D. JUAN SOUSA

Profesor de Idiomas

SE DAN CLASES DE

Francés, Inglés y Alemán

Casa-Pensión

Lo más práctico para los estudiantes. Asistencia esmerada y vigilancia escrupulosa. Pídanse condiciones á D. Luis González.

MUÑOZ TORRERO, NUM. 9, BAJO

BADAJOZ

Talleres de construcción y fundiciones en UZWIL (SUIZA)

Buhler Hermanos

INSTALACIONES Y TRANSFORMACIONES DE

FÁBRICAS DE HARINAS Y FÁBRICAS DE LADRILLOS

APARATOS los más modernos y perfeccionados

Se remiten catálogos y presupuestos

PARIS, 1900
GRAND PRIX
Barcelona

MAS DE 19.000 MOLINOS VENDIDOS

Ronda Universidad, número 1.